Matematicas. Segundo de Bachillerato. I.E.S. Los Boliches.
Departamento de Matematicas

Relacién 2. Determinantes

1. Calcular el valor de los siguientes determinantes:
3 1 1 11 a b a® b? 373 141
Ol EC I P B F M O A O M
7T 0 7 10 497 1533 4 2 -1 7T 0 1
() 1 6 1 (g) 0 10 8931 (h) -1 0 0 (i) 1 0 7
2 4 2 0 0 10 3 1 2 6 -1 6
2. Razonese la igualdad correspondiente usando las propiedades de los determinantes (jno vale desarrollarlos!):
2 1 3 a—b b—c c—a
(a) 5 7 12 |=0 (b) b—c c—a a—-b|=0
-4 3 -1 c—a a—b b-—c
a b c 1
b c a 1 l14a 1 1 a 1 1
(c) ¢ a b 1]=0 (d) 1 1 z|=101 =z
b+c a+c a+bd 1 1 1 vy 01 vy
2 2 2
sen?z  cos(2z) cos?x x y x4y 1 1 1
(e) sen’y cos(2y) cos’y [=0 (f) y x4y <z =2(z +v) y z+y w
1 0 1 T4y T Y T+y T Y
r 1 —x 1 1 2 a p p qg 7 s
y 2 —y 0] 1y b p| _|a b c d
(g) z 3 —z 0| 0 (h) 1 z ¢ r| |2z y 2z t
t 4 —t 0 1 t d s 111 1
3. Resolver las ecuaciones:
z—1 2 2 T 204+1 2x+1
(a) 2 z-1 2 =0 (b) 20 +1 3z—-1 4z =0
1 1 r—2 3z —1 4x 6x — 1
a+x T T 1 1 1
(c) T b+ x x =0 (d) r 2 —-2|=0
x T c+x 8 23 -8
4. Hallar la matriz inversa de cada una de las siguientes:
V31
5 -1 5 3 -1 5 0
_ _ 2 2
(a) < A ‘3) (b) (gzsz Cf)‘;‘;“) () @ (4 2 1] © [1 0o =1
1 V3 0 2 -3 0 2 -1
2
5. Resolver las ecuaciones matriciales:
11 0 2 1 0 3 00
(a) (le D X = (3 51> (b) 01 1 |X[1 1 oO0f=11 31
01 -1 1 1 1 01 3
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Comprueba sin desarrollar que el determinante es multiplo de 17.

SRS
vt O
[SEEN N

1 o a® be a a?
Demostrar sin desarrollar que | 1 5% b |=|ca b b2
1 2 8 ab ¢ 2
1 00
Sabiendo que A= |1 1 0| hallar A2
1 1 1
1 3 2
Calcular el rango de la matriz A= [4 10 8
2 4 4
1 3 5
. 2 0 -2
Calcular el rango de la matriz A = 3 3 3
1 0 0
31 1 4
. k 4 10 1 , .
Calcular el rango de la matriz A = 1 7 17 3| sesin los distintos valores de k.
2 2 4 3
1 1 4 3
. 5 13 0 -1 , .
Calcular el rango de la matriz A = 9 4 3 9 segun los distintos valores de k.
4 10 1 &k
2 1 1 m
Calcular el rango de la matriz A= |2 3 —1 1 | segun los distintos valores de m.
30 3 1
Sabiendo que
10 1 0
Az(é?%);BzOl ; C=10 2
0 0 10

razonar cudles de las matrices A, B, C y AB tienen matriz inversa y en los casos en que la respuesta
sea afirmativa, hallar la correspondiente matriz inversa.

1 0 -1

Sabiendo que A= |0 b 3 determinar para qué valores del pardmetro b existe A~!. Calcular
4 1 —b

A~! para b=2.

2
Sabiendo que A = (:13 Z) hallar (AtAfl) A.
senzx —cosx 0
Sabiendo que A = cos T senx 0| determinar para qué valores de z existe A~!.
sent +cosx senx —cosx 1

Calcular dicha matriz inversa.



0 0 1 1 0 1
18. Sabiendoque A= 0 0 0] y B=|0 1 1 vy que AX = X — B, hallar X.
-1 0 0 0 -1 -1
19. Sabiendo que
2 1 0 1 0 1 2 0
A_<3 —2) ’ B_<3 -1 2) ’ C_(—l 1 4)
(a) Razonar si la matriz A tiene matriz inversa y en caso afirmativo hallar la correspondiente matriz
inversa.
(b) Determinar la matriz X que cumple que AX + CB! = BB".
20. Sabiendo que
1 0 3 -1 3 0 1 4
A_(2 -1 O) ' B_(O 2 —2> ' C_<O —1)
resolver AB'X = —2C.
21. Sabiendo que A = <8 —a> calcular, en funcién de a, los determinantes de 24 y A’
92. Sabiendo que A= (L
- Sabiendo que A={,
(a) Determinar la matriz B = A? — 2A.
(b) Determinar los valores de A para los que la matriz B tiene inversa.
(c) Calcular B~! para \ = 1.
air a2 a3
23. Se sabe que | a1 a2y ags | = —2. Calcular, indicando las propiedades que se utilicen, los siguientes
az1  Gs2 433
determinantes:
3ann 3aiz 1dais 3ag1 3azx 3ags an a2 a3
(a) a1 az  Sass (b) a1 a2 a3 (c) a21 —az1 G2 — a3z A23 — G33
asi as2 5az3 asi as2 ass asi as2 ass
Soluciones
1. (a) 17 (b) 0 (¢) ad—cb (d) a?b?(b—a) (e) 0 (f) 0 (g) 1000 (h) 5 (i) 48
1 abc
3. =—-2;2=3 b =0 == = =2
() s=-2i2=3 () s=0iz=3 () o=-aC0 (@2
1oa 2 5
1 3 V3 o1 22 88 8 3 3
7 i cosa  sena 2 2 3 1 1 1
L (@ o (o ) © @ [ 2 3 1 [t
2 1 1 3 22 8 8 3 3
T 22 111 2 2
11 44 4 3 3
9 9
- —= =2
5 2 2
-3 9
3 3
5. (a) (b) - = 2
2 3 2 2
5 L B
2 2
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Si k=0; rango(A) =2. Si k#0; rango(A) = 3.
Si k=0; rango(A) =2. Si k#0; rango(A) = 3.

Sim= g ; rango(A) = 2. Si m # g ; rango(A) = 3.

Sélo tiene inversa la matriz AB. (AB)~! = (1 O)

0 1
-7 -1 2
b#£1 y b#3. Sib=2 = A '=[12 2 -3
-8 -1 2
511
2 2
2 6
senx cosx O
Para todo z. Ademés se tiene A= = | —cosxz senz 0
-1 -1 1
1 1
2 2 ©
0 1 1
1 1
B |
2 2
2 1 4 6
T T 7 7
(a) (b)
3 2 1 26
7 7 7 7
1
|
7
5 3
14 2
24| = —4a® ; |A!| = —a?
—2 11—
(a) (b) A#£3y A£—1
A—1 A2 —-2x-1
(a) —30 (b) 6 (¢) —2



